
  Comune di Padova
                   Settore Servizi Istituzionali

II COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE ECONOMICHE E COMUNICATIVE

Tributi e Polo Catastale, Attività Produttive e Commercio, S.U.A.P. - Sportello Unico Attività Produttive,  
Eventi, Urp, Rete Civica, Comunicazione e Relazioni Esterne, Marketing Territoriale, Programmi e Progetti  

Comunitari, Politiche per la Tutela del Consumatore, Patrimonio e Partecipazioni, Provveditorato

Verbale n. 11 del 25 marzo 2021

L'anno 2021, il giorno 25 del mese di marzo alle ore 17.00,  si è riunita in modalità videoconferenza, la II 
Commissione consiliare, regolarmente convocata con lettera d'invito del Presidente.
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio comunale, la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (AG) i seguenti Consiglieri Comunali:
TISO Nereo Presidente P MONETA Roberto Carlo Capogruppo P
PILLITTERI Simone V.Presidente A CAPPELLINI Elena Capogruppo P
PELLIZZARI Vanda V.Presidente P CAVATTON Matteo Capogruppo P
BERNO Gianni Capogruppo P BARZON Anna Componente P
RAMPAZZO Nicola Capogruppo P FERRO Stefano Componente A
SCARSO Mari Capogruppo A MOSCHETTI Stefania Componente P
PASQUALETTO Carlo Capogruppo A MENEGHINI Davide Componente P
FORESTA Antonio Capogruppo P LUCIANI Alain Consigliere P*
BITONCI Massimo Capogruppo AG*
CUSUMANO Giacomo Capogruppo P

*BITONCI delega LUCIANI; 

Sono presenti in rappresentanza dell’Amministrazione comunale:
- l’Assessore Attività Produttive e Commercio, Marketing Territoriale, Tributi e Polo Catastale,Eventi, Politiche 
per la Tutela del Consumatore, Semplificazione Amministrativa, Edilizia Privata Antonio Bressa
- il Capo Settore Tributi e Riscossione Dr.ssa Maria Pia Bergamaschi
- il Capo Settore Gabinetto del Sindaco Dr.ssa Fiorita Luciano

Sono altresì presenti, i consiglieri Enrico Fiorentin, Eleonora Mosco e Daniela Ruffini e la giornalista del 
Gazzettino di Padova Luisa Morbiato.

Segretari presenti: Christian Gabbatore e Stefania Grigio
Segretario Verbalizzante: Christian Gabbatore

Alle ore 17,03 il Presidente Nereo Tiso constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta.

OGGETTO: Trattazione dei seguenti argomenti:

 Esame della proposta di deliberazione della giunta comunale n. 2021/0092 del 09/03/2021 avente ad  
oggetto: “Tributi comunali - TARI. Differimento termine versamento prima e seconda rata 2021”;

 Varie ed eventuali
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Presidente
Tiso

Apre  la  seduta  con  l’appello  nominale  dei  componenti  della  Commissione  al  fine  di 
verificare la loro presenza alla videoconferenza.
Informa che la seduta è registrata e che il video della stessa, trattandosi di seduta pubblica, 
sarà successivamente pubblicato (GDPR – Regolamento UE 679/2016) nel sito istituzionale 
dell’Ente www.padovanet.it.
Saluta e ringrazia tutti i presenti collegati in videoconferenza e illustra l’argomento posto 
all’ordine del Giorno.
Lascia la parola all’Assessore Bressa.

Assessore 
Bressa

Afferma che la delibera in esame riguarda il differimento del pagamento delle prime due 
rate dalla TARI (Tassa sui Rifiuti).
Fa presente che normalmente il tributo è liquidato in tre rate quadrimestrali, scadenti nei 
mesi di marzo, luglio e il 10 dicembre e che si propone con questa delibera di differire le 
prime  due  scadenze  di  pagamento  della  TARI,  previste  nei  mesi  di  marzo  e  luglio 
rispettivamente al 30 giugno 2021 e 15 settembre 2021.
Precisa che il  differimento è necessario  per  un problema di  natura tecnica relativo alla  
strumento  di  pagamento  denominato  PagoPA,  al  quale  AcegasApsAmga  Spa  deve 
adeguarsi a seguito dell’entrata in vigore della normativa nazionale ed in particolare del 
Decreto del Direttore Generale delle Finanze del 21 ottobre 2020 che ha disciplinato, per le 
annualità 2021 e seguenti, le modalità di versamento unificato della TARI e TEFA (Tributo 
per  l'Esercizio  delle  Funzioni  di  tutela  Ambientale)  mediante  appunto  la  piattaforma 
PagoPA.
Afferma che PagoPA si affianca agli altri strumenti di pagamento previsti, come ad esempio 
l’addebito  su  conto  corrente  introdotto  dallo  scorso  anno,  che  sta  ottenendo  un  ottimo 
riscontro.
Precisa inoltre che il posticipo delle predette scadenze di pagamento rappresenta altresì un
primo intervento finalizzato ad alleviare le difficoltà che stanno attraversando a causa della
pandemia in corso le persone più fragili e le categorie economiche più colpite, sperando 
che dal secondo semestre ci sia l’inizio di una ripresa economica.
Alle ore 17:08 si collega il consigliere Moneta
Alle ore 17:09 si collega il consigliere Luciani

Assessore 
Bressa

Fa  presente  inoltre  che  si  attendono  chiarimenti  da  una  prossima  emanazione  di  una 
circolare  del  Ministero  delle  Finanze  con  la  quale  dovrebbero  trovare  risposta  alcune 
questioni di particolare rilievo quali quella dell’eliminazione della possibilità per i comuni di 
assimilare i rifiuti speciali agli urbani, che determina una perdita del gettito TARI.
Afferma che i  mesi  di  differimento saranno utilizzati  dall’Amministrazione Comunale per 
accantonare risorse e prevedere riduzioni per i soggetti più colpiti dalla pandemia, come ad 
esempio le attività commerciali chiuse o i soggetti deboli.
Ribadisce  che  con  questa  delibera  si  attua  il  solo  differimento  delle  rate,  mentre  nella 
prossima delibera di approvazione delle tariffe, da approvare entro il 30 giugno, saranno 
definiti anche gli interventi di aiuto alle imprese ed ai soggetti deboli.
Alle ore 17:11 si collega la consigliera Cappellini

Presidente 
Tiso

Chiede se il cittadino che riceve la bolletta può pagare, e se anche il differimento degli anni 
passati funzionava nello stesso modo.

Bergamaschi Afferma che la bolletta in questo momento non arriverà proprio a fronte del differimento 
della scadenza, pertanto non sarà possibile pagare.

Assessore 
Bressa

Afferma che è sempre stato così, lo slittamento riguarda sia l’emissione della bolletta sia i  
termini di pagamento.

Bergamaschi Afferma che lo slittamento delle scadenze serve proprio per adeguare i sistemi informatici di 
AcegasApsAmga Spa per emettere le bollette con i nuovo sistema di pagamento PagoPA.

Presidente 
Tiso

Chiede se lo slittamento delle rate comporta costi per l’Amministrazione Comunale.

Bergamaschi Afferma che non ci sono costi per il Comune di Padova e che i Revisori  hanno dato il loro 
benestare tenuto conto che in cassa ci sono risorse sufficienti.

Barzon Chiede chiarimenti in merito alla modifica normativa relativa eliminazione della possibilità 
per i comuni di assimilare i rifiuti speciali agli urbani.

Assessore 
Bressa

Afferma che si tratta di una norma che va a definire come vengono trattati i rifiuti speciali 
delle aziende di produzione.
Lascia la parola alla Dr.ssa Bergamaschi.

Bergamaschi Afferma che il  Decreto 116/2020 ha apportato delle modifiche al Codice Ambientale che 
comportano delle diverse previsioni su PEF (Piano Economico Finanziario).
Precisa che sono detassate le superfici  destinate  alla produzione di  materiali  e che ad 
esempio per il Comune di Padova la Cat. 20 non sarà più tassata.
Fa presente che siamo di  fronte  ad un cambiamento molto  importante  e ribadisce che 
l’Amministrazione  Comunale  è  in  attesa  della  circolare  esplicativa  del  Ministero 
dell'Economia e delle Finanze che chiarisca i punti critici prima di procedere all’entrata in 
vigore delle nuove disposizioni normative.
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Presidente 
Tiso

Ritiene  che  il  differimento  delle  scadenze  sia  un  aiuto  molto  importante  per  le  attività 
commerciali chiuse a causa della pandemia.
Ringrazia tutti gli intervenuti e non essendoci altre richieste di intervento, dichiara chiusa la  
seduta, si scollega e chiude la registrazione della alle ore 17.21.

Il Presidente della II Commissione
Nereo Tiso

Il segretario verbalizzante
    Christian Gabbatore
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